



GUVERNUL ROMÂNIEI

**Aprob,
Dacian Julien CIOLOȘ
Prim-ministru**

MEMORANDUM

**Avizat: Marius - Raul BOSTAN
Ministrul Comunicațiilor și pentru Societatea Informațională**

**Adrian CURAJ
Ministrul Educației Naționale și Cercetării**

**Mihai DIMA
Președinte al Autorității Naționale pentru Cercetare Științifică și Inovare**

**De la: Carmen Aura RĂDUCU
Ministrul Fondurilor Europene**

Tema: Posibilitatea finanțării de proiecte retrospective non-majore în domeniul cercetării și societății informaționale prin Programul Operațional Sectorial „Creșterea Competitivității Economice” 2007-2013

**I. Cercetare și Inovare
A. Aspecte generale**

Luând în considerare:

- Alocarea financiară a Programului Operațional Sectorial „Creșterea Competitivității Economice” (POS CCE 2007-2013) cu o valoare totală de 2.536 mil EUR;
- Quantumul cheltuielilor certificate de către Comisia Europeană până în momentul de față și aplicațiile de plată previzionate a fi transmise la Comisia Europeană până la data de iunie 2016;
- Corecțiile financiare, economiile obținute în urma achizițiilor, renunțarea la implementarea unor proiecte în anul 2015 și eșalonarea proiectelor pe două perioade de programare, aspecte care ar putea conduce la scăderea gradului de absorbție a fondurilor alocate POS CCE 2007-2013, cu un impact de aproximativ 8% din valoarea alocată pe Program, ceea ce reprezintă un disponibil de finanțare neacoperit de aproximativ 200 mil euro FEDR;

Pe baza:

- Notei COCOF 12-0050-01-RO din 29 martie 2012 care prevede posibilitatea și condițiile de includere pentru finanțare a unor proiecte retrospective în cadrul portofoliului de proiecte finanțate prin fonduri europene;

- Acțiunilor de identificare a proiectelor specifice care pot beneficia de asistența retroactivă din partea UE demarate la nivelul AM/OI POS CCE;

În vederea:

- Creșterii gradului de absorbție în anul 2016 și asigurării atragerii în totalitate a fondurilor europene disponibile pentru POS CCE 2007-2013;

Propunem aprobarea posibilității finanțării proiectelor retrospective non-majore în domeniul cercetării prin POS CCE 2007-2013.

B. Aspecte specifice

Finanțarea se va acorda exclusiv pentru obiectivele de investiție susținute pentru o operațiune (proiect) ale cărei cheltuieli au fost deja acoperite din surse naționale sau care este deja terminată înainte să se solicite în mod oficial sau să se acorde asistență UE.

În urma acțiunilor de analiză a posibilității de finanțare a proiectelor retrospective din cadrul *Axei prioritare 2: Cercetare, Dezvoltare Tehnologică și Inovare pentru competitivitate*, Organismul Intermediar pentru Cercetare împreună cu Autoritatea de Management au identificat posibilitatea finanțării proiectului „ANELIS+”. Valoarea asistenței financiare retroactive estimate este de 29 mil. euro.

În cadrul POS CCE Axa 2, Operațiunea 2.2.4, pilonul III, a fost finanțat proiectul intitulat „Acces Național Electronic la Literatura Științifică de Cercetare/A.N.E.L.I.S”. Proiectul a fost implementat inițial de Institutul Național de Informare și Documentare (INID) și continuat (după desființarea INID) de Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării (UEFISCDI), în baza Hotărârii Guvernului nr. 830 din 25 august 2010, privind modificarea unor acte normative de înființare, organizare și funcționare a unor entități din subordinea sau în coordonarea Ministerului Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului, și a Ordinului Ministerului Educației Cercetării Tineretului și Sportului nr. 4803/31.08.2013.

În cadrul proiectului s-a asigurat accesul la literatura științifică de specialitate și la baze de date bibliometrice pe o perioadă de 3 ani (2009-2011). **După finalizarea proiectului ANELIS, accesul a fost asigurat prin finanțare de la bugetul național pentru perioada 2012-2015, prin acțiuni și proiecte denumite în continuare ANELIS+.** Instituția care a finanțat proiectul ANELIS+ a fost Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării (UEFISCDI).

Toate cheltuielile efectuate pentru asigurarea accesului la documentația științifică prin ANELIS+ au fost distincte față de cele efectuate și plătite în cadrul proiectului ANELIS.

Proiectul propus pentru finanțare retroactivă se referă la activitățile de acces la informația științifică pentru perioada 2012-2015, atât pentru serviciile de acces, cât și pentru echipamentele IT&C.

II. Societate Informațională

În data de 10.02.2016 a fost aprobat Memorandum-ul privind Posibilitatea finanțării de proiecte retrospective non-majore prin Programul Operațional Sectorial „Creșterea Competitivității Economice” 2007-2013. Memorandumul a vizat potențiale proiecte la nivelul Axei Prioritare 3: Tehnologia informației și comunicațiilor pentru sectoarele privat și public.

În urma acțiunilor de identificare a proiectelor retrospective, la nivelul Axei prioritare III TIC pentru sectoarele privat și public, Organismul Intermediar pentru Promovarea Societății Informaționale (OI PSI) împreună cu Autoritatea de Management (AM) au parcurs următoarele etape:

- a) Au fost solicitate operatorului SEAP informații cu privire la achizițiile publice derulate și care intră în sfera de competență a Comitetului Tehnico-Economic (CTE-HG nr. 941/2013);
- b) Operatorul SEAP a generat o listă a acestor achiziții;
- c) Lista comunicată conform punctului anterior a fost supusă selecției AM/OI.

Prin aplicarea criteriilor de selecție menționate anterior a rezultat un număr de 115 achiziții publice, cu o valoare totală estimată de 217,52 mil euro aferente unui număr de 46 instituții publice.

Memorandum-ul aprobat de către Guvern în vederea acordării de asistență retroactivă din partea UE, sub coordonarea Cancelariei Primului Ministru și miniștrilor de resort, presupune parcurgerea a 12 etape, dintre care primele 8 au fost estimate a se desfășura până la data de 31.03.2016.

III. Concluzii

- (1) Față de această inițiativă, **supunem aprobării Guvernului inițierea activităților de analiză și verificare aferente acordării de asistență retroactivă din partea UE pentru proiectul ANELIS+ cu o valoare totală estimată de 29 mil. euro. Astfel, totalul asistenței retroactive pentru proiectele POS CCE este estimat la suma de 246,52 mil. euro.**
- (2) Ținând cont de stadiul curent al fiecărei etape enumerate în memorandumul aprobat de Guvernul României în data de 10.02.2016, **supunem aprobării Guvernului modificarea datei de finalizare pentru etapele 1-8 de analiză și verificare aferente acordării de asistență retroactivă din partea UE pentru proiectele POS CCE din 31.03.2016 în 31.05.2016, și finalizarea etapelor 9-12 până cel mai târziu la data de 30.06.2016.**
- (3) De asemenea, **propunem acordarea de asistență retroactivă din partea UE pentru orice alte proiecte care nu au primit finanțare din fonduri structurale și care îndeplinesc condițiile de evaluare și selecție stabilite pentru POS CCE, cu respectarea prevederilor prezentului memorandum.**
- (4) Pentru analiza acordării de asistență retroactivă AM POS CCE va elabora o metodologie, aprobată prin Ordin al ministrului fondurilor europene, iar Organismele Intermediare POS CCE vor asigura activitățile de evaluare și selecție, pre-contractare și contractare, precum și de verificare a achizițiilor, a cererii de rambursare depuse, inclusiv verificare la fața locului, acestea urmând a fi avizate de către AM POS CCE anterior aprobării. Pentru analiza și verificarea proiectelor restrospective se vor respecta criteriile de evaluare și selecție POS CCE (axa prioritară 2 și axa prioritară 3), așa cum au fost ele aprobate și aplicate anterior.